

专家支招如何选靠谱的月嫂

面试月嫂多问母婴护理问题

一个合格月嫂至少接受半年培训

“随着全面二孩政策放开，月嫂的需求量增加了不少。”山东大嫂职业培训学校董事长万忠告诉记者，现在月嫂需求比全面二孩以前增加了至少30%。“今年来请月嫂的客户中，超过一半都是二孩家庭。”

尽管各大家政公司均大量增加了月嫂的招聘和培训，但是仍然供不应求。“如果想有较大的选择余地，至少需要提前半年就预订。”万忠说道，保守估计现在市场上至少还有30%的月嫂需求缺口。

万忠坦言，目前月嫂市场确实存在一定的混乱现象，一张桌子、一张椅子、一部电话，就开始培训月嫂，交钱就办证。

伴随着二孩政策的全面放开，再加上社会育儿理念的更新换代，月嫂已经逐渐成为多数现代家庭的必需服务，月嫂市场价格也随之水涨船高，每个月好几千到上万元不等。近日，央视3·15晚会曝光了“交钱就能办月嫂证”的混乱现象，也让不少家庭陷入迷茫，如何才能找到一个靠谱的月嫂？

本报记者 陈晓丽

万忠告诉记者，一个合格的月嫂需要至少两个月的脱产学习，从理论到实践，再加上全面的实操操作，通常需要半年的时间才能独立接单。

缺少国家职业等级规定，行业有“国标”

伴随着市场需求的增加，月嫂市场价格也随之水涨船高。市场上，不同级别的月嫂价格差异较大，从每个月几千元到过万。

对于月嫂等级的具体评判标准，万忠表示：“其实严格来说，目前我国官方暂时还没有月嫂的职业等级规定，因此‘金牌月嫂’、‘五星级月嫂’等只是现在家政市场上的流行说法。在国家职业目录里，比较类似的是育婴师，职业等级从低到高分别为育婴员、育婴师以及高级育婴师等。”

不过，为了规范行业发展，2016年家政行业内推出了两项关于月嫂等家政服务的“国家标准”，包括《家政服务母婴生活护理服务质量规范》和《家政服务机构等级划分及评定》，其中包括了对月

月嫂的基本从业要求，包括年龄在18-55岁，具有初中及以上文化程度的女性，定期参加职业培训，无刑事犯罪记录等。同时，也对一星到金牌月嫂六个等级分别做了相关规定。

不过，该“国家标准”只是为行业提供了一个参考性标准，并没有强制性和约束力，难以做到统一，多数是家政公司根据公司内部标准进行的划分。

月嫂应具备工作经验和基础医学知识

对于市民如何才能选择一个合适的月嫂，济南艾玛妇产医院儿科主任张秀玲提醒大家，首先要选择具备相关资质的正规服务机构。此外，是否具备相关工作经验

和基础医学知识更加重要。“例如，出现湿疹或黄疸该怎么护理，母乳喂养是定时还是按需，市民在选择月嫂时可以提前用母婴护理的问题考察对方是否具有这些基础的医学常识。”

同时，万忠也表示，市民要查看月嫂的相关证书，包括身份证、健康证、上岗证、培训合格证、育婴师职业等级证书等，等级较高的月嫂还需要营养师配餐资格证等。

“家政市场和月嫂未来会更加职业化和规范化，家政公司负责培训专业的月嫂，并与消费者签订合同。”万忠呼吁，消费者在与月嫂沟通交流时，也要保持平等和互相尊重的心态，建立家政公司、月嫂、消费者三方诚信体系。



“野蛮太太”让山东大汉甘愿“受气”

近日，东方卫视新一季《妈妈咪呀》舞台，迎来了一位气场十足的妈妈，她就是来自山东济南的“野蛮太太”李栢涵。

“打开门，就见山，我说山就是山，本来就很简单别找自己麻烦”，一曲高亢的《开门见山》让观众们被其强大的气场所震慑。李栢涵表示，由于丈夫在家更细腻内向，所以不得不装出“野蛮太太”的样子：“我老公是个很娘（女子气息浓）的人，在家里看《妈妈咪呀》能从头哭到尾，还叫我生完孩子就来报名。”

但事实上，李栢涵的丈夫最初是一名拳击运动员，曾有着令人羡慕的马甲线和人鱼线。退役后不运动，身材也有发福，这让李栢涵连声“埋怨”：“原以为找个练拳击的以后就能保护我，真的是被骗了。”但丈夫却打趣说：“作为拳击运动员，首先要学会挨揍，才能在台上揍别人。”并强调怕老婆其实也是对老婆的一种爱。

李栢涵的故事令《妈妈咪呀》观察员黄舒骏想起了自己的母亲：“我妈是一个强势的家庭主妇，无论是出门还是在家看电视，说话都很大声，因为我爸爸从来不让地压抑自己。”观察员张凯丽更是点赞，称这样表面怕老婆的丈夫才是“天底下最爷们的男人”，并为自己以后选择女婿找准了方向：“希望我女儿将来也能找到你这样的老公。”

李栢涵大气的才艺表演和讲述的故事，展现着一种生活情趣和夫妻相处之道，令人忍俊不禁也深怀感触。

据了解，李栢涵目前正在中央电视台录制节目，并且还陆续收到了不少节目组的邀请。李栢涵坦言，非常感谢东方卫视，《妈妈咪呀》真是有个魔力的舞台。随着节目的播出，如今的她既实现了自己的舞台梦想，又收获了一众粉丝，并且有了更多的平台和机会。“每次参加节目，老公都陪伴我一起忙前忙后，经历得多了，夫妻感情越来越好啦！”李栢涵笑着说。（记者 魏晓燕）



齐鲁晚报《孕婴童》
欢迎扫码关注“齐鲁孕婴童”
了解最新资讯，参与互动活动。
招商合作电话：
0531-85196566 85196055

省级“试管婴儿医院”再添新成员

本报济南3月20日讯(记者 焦守广) 省会济南又增加一所可以做“试管婴儿”的省级医院。日前，山东省卫生和计划生育委员会批准山东省妇幼保健院可以开展体外受精-胚胎移植和卵胞浆内单精子显微注射技术(俗称“试管婴儿”)。

据了解，省妇幼前期已经开展了不孕不育女性门诊、男科门诊、夫精人工授精。原山东省计划生育科学

技术研究所自1985年在国内率先开展一系列人类辅助生殖技术的科研和临床工作，2005年被批准开展夫精人工授精技术以来，已经帮助上万名不孕不育夫妇解决了生育问题。

该院高度重视生殖医学专业的发展，建立了以博士为主体的专业技术团队，引进了目前国内先进的仪器设备，顺利通过了“试管婴儿”资质验收。

中医门诊世医堂落户泉城

本报济南3月20日讯(记者 焦守广) “弘扬中医文化，传承国医精粹。”经过前期紧张有序的筹建，3月19日上午，山东世医堂中医文化研究院所属的济南世医堂中医门诊部落户泉城。

19日上午，位于济南市槐荫区经七路纬九路路口西北角世医堂门诊部开业，特邀全国知名中医专家团队莅临泉城，为患者把脉问诊，提

供中医诊疗服务。开业期间优惠大酬宾，进店就诊挂普通号免挂号费，挂专家号打八折，每天前30位进店即可获得春季养生花茶一份。

世医堂自2014年落户青岛，服务了岛城近万患者。短短两年时间，于2016年9月正式开启连锁化经营模式。济南槐荫世医堂门诊部是世医堂在济南的第一家门诊部。

2017年山东省癌症早诊早治项目工作会议召开 将试点居民个体癌症风险评估系统

本报济南3月20日讯 (记者 孔雨童) 3月17日，经省卫生计生委批准，省肿瘤防治研究办公室和省肿瘤医院承办的2017年山东省癌症早诊早治项目工作会议在淄博召开。来自全省80余个项目县(市、区)的卫生计生行政部门领导和项目承担单位相关人员参加会议。

截至目前，山东省癌症早诊早治项目已完成临床筛查任务390000余例，累计覆盖人口近260万，检出阳性病例及癌症患者近10000例，其中早期患者2700余

例，癌前病变和早期患者均得到了有效的干预。

自2006年开始，在省肿瘤防治办和省肿瘤医院的组织和引领下，我省先后开展了农村上消化道癌、大肠癌、妇女两癌(乳腺癌、宫颈癌)、淮河流域和城市癌症早诊早治项目，全省项目点已达80余个。

省卫生计生委疾控处有关负责人表示，下一步全省将探索建立政府组织、疾控机构协调、基层初筛、医疗机构体检、健康管理机构参与的防癌

体检运行新机制，建立以重点人群筛查、健康体检和医院机会性筛查为主要途径的重点癌症筛查与早诊早治网络，使重点地区、重点癌症早诊率达到60%以上。

省肿瘤医院院长助理宋现让教授表示，省肿瘤防治办和省肿瘤医院将严格落实省卫生计生委的安排部署，做好全省癌症早诊早治工作的业务管理和技术支持工作，继续为推动全省癌症防治事业的发展多做贡献。

爱肝公益普查，治肝病每疗程仅680元

据权威数据统计，我国现有以乙型肝炎为首的病毒性肝炎、脂肪肝、肝纤维化、肝硬化等肝脏疾病患者超过1.5亿人次。其中，73%以上患者延误治疗。自2017年3月18日——3月31日，济南军都(肝病)医院送出每天前30个免费检查名额。

凡患有肝病的患者，均可申请公益援助治肝病每疗程680元的救助治疗。让深受肝病困扰的患者得到专业、有效的

治疗。只要您或身边有乙肝大小三阳、酒精肝、肝硬化等患者，均可拨打电话进行免费肝脏疾病检查项目的预约。自2017年3月18日起，送出每天前30个免费检查名额，满额即停。(每人仅限一次，不可重复)

参与人群：肝病大、小三阳、酒精性肝病、药物性肝损伤、脂肪肝、肝纤维化、肝硬化等疾病患者。
预约热线：400—7667—120。